

# 福建省林业局

闽林函〔2024〕56号

答复类别：A类

## 福建林业局关于省十四届人大二次会议 第1791号建议的协办意见

省财政厅：

谢启龙代表提出的《关于加大环武夷山国家公园保护发展带生态环境保护力度的建议》（第1791号）已收悉，我局的办理意见如下：

南平市政府提出“环武夷山国家公园保护发展带”（以下简称“环带”）建设构想以来，得到国家部委、省级层面等多方关注，近年来，资金支持力度也明显加大。2023年，为完成省政协1号重点提案督办任务，我局多次前往南平市特别是“环带”地区开展调研，主要从以下三个方面支持推动“环带”建设。

一、强化规划引领。2023年国家林草局批复的《武夷山国家公园总体规划（2023—2030年）》（以下简称《总规》）中已充分衔接环武夷山国家公园保护发展带（以下简称“环带”）建设。其中：《总规》第七章第二节“生态体验”，明确“依托武夷山国家公园内的生态旅游资源、生态环境、文化内涵、民俗风情等，整合环

武夷山国家公园现有道路和国家森林步道、栈道等步行道路，充分考虑国家公园内外联动、文旅融合，在一般控制区内构建 5 大主题旅游体验区，适度开展游憩体验项目，确定各类体验活动区域，满足不同年龄层次、不同人群属性、不同体验需求。”第八章第二节“绿色发展”，明确“建立武夷山国家公园及环武夷山国家公园区域绿色化、多元化产业发展体系，加大绿色产业扶持力度，有效缓解资源利用与保护的矛盾，提高原住居民收入。”

**二、强化生态保护。**2023 年共安排防控资金 5000 多万元，加大“环带”重点生态区域松材线虫病防控力度，派出由省防检局、省林规院和省林科院等专业技术人员组成的指导组给予技术支撑，较好完成死亡松树“集中除治”任务。争取南方丘陵山地带生物多样性保护项目中央预算内投资 2.47 亿元，持续改善“环带”林分树种结构，构建“秀外慧中”的生态优美安全带。

**三、强化项目支持。**2023 年，我局会同武夷山国家公园管理局协助南平市政府申请 2024 年中央财政国家公园补助项目储备 16 个、补助资金 9873 万元，目前已提前下达补助项目 4 个、补助资金 2984 万元。在 2024 年中央财政国家公园补助项目入库审核监管意见中，财政部福建监管局已建议国家林草局、财政部酌情安排中央财政资金予以支持“环带”项目，补助资金 2.6 亿元。目前，国家林草局正组织专家开展入库项目评审。

下一步，我局将持续加大武夷山国家公园和“环带”区域生态保护力度，继续帮助协调国家林草局支持“环带”项目入库，

并在编制武夷山国家公园保护修复、科研监测、自然教育、生态旅游、社区发展等专项工作实施方案时，主动与“环带”规划做好衔接。

领导署名：王宜美

联系人：张梦婕（自然保护地管理处）

联系电话：0591-87827318

福建省林业局

2024年3月19日

（此件主动公开）

抄送：省人大常委会代表工作委员会，省政府办公厅。

